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ЕВОЛЮЦІЯ СИСТЕМИ ДИСКРИМІНАЦІЙНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ОБМЕЖЕНЬ 
США ЩОДО ІСЛАМСЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ ІРАН 

 
У статті розглядаються основні зовнішньополітичні документи, які формують 

американську політику санкцій щодо Ірану з 1979 по 2011 рр. Здійснено аналіз основних сфер 
економіки, що підлягають санкціонуванню відповідно до законодавства США за останні 
тридцять років, простежено еволюцію американської системи дискримінаційних обмежень 
щодо Ісламської Республіки. Охарактеризовано політику адміністрацій американських 
президентів щодо відновлення американо-іранських відносин та досліджено ступінь змін, 
яких зазнала політика санкцій щодо Ірану за всю тридцятилітню історію існування 
проблеми. 

Ключові слова: зовнішня політика США, санкції, Іран, ракетно-ядерне 
нерозповсюдження, іранська ядерна програма. 

 
Павлюк О. И. Эволюция системы дискриминационных экономических ограничений США 

относительно Исламской Республики Иран.  
В статье рассматриваются основные внешнеполитические документы, которые 

формируют американскую политику санкций в отношении Ирана с 1979 по 2011 гг. 
Осуществлен анализ основных сфер экономики, которые подлежат санкционированию 
согласно законодательству США за последние тридцать лет, прослежена эволюция 
американской системы дискриминационных ограничений в отношении Исламской 
Республики. Охарактеризовано политику администрации американских президентов по 
восстановлению американо-иранских отношений и исследована степень изменений, 
которым подверглась политика санкций в отношении Ирана за всю тридцатилетнюю 
историю существования проблемы. 

Ключечевые слова: внешняя политика США, санкции, Иран, ракетно-ядерное 
нераспространение, иранская ядерная программа. 

 
Pavliuk O. I. Evolution of the U. S. economic discriminatory restrictions against Islamic 

Republic Iran 
Elucidation the key U. S. foreign policy documents, which imposed sanctions on Iran from 1979 

till 2011 is the aim of the present article. The analysis of basic spheres of economy, which are 
subject sanctioning, is carried out, in accordance with the legislation of the USA for the last thirty 
years, the evolution of the American system of discriminatory limitations is traced in relation to 
Islam Republic. The policy of administrations of the American presidents is described in relation to 
renewal American-Iranian relations and investigational degree of changes which was tested by the 
policy of approvals in relation to Iran for all of thirty years history of existence of problem. 
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Американська санкційна політика щодо Ісламської Республіки Іран (ІРІ) – це серйозний 

фактор міжнародних відносин. В останні десятиліття Іран знаходиться у центрі уваги 
міжнародної спільноти, що зумовлено його протистоянням зі Сполученими Штатами 
Америки. 

Вже тридцять років США докладає великі зусилля, обмежуючи Іран у політико-
дипломатичній та економічній сферах. Усі дії Сполучених Штатів у цьому напрямку 
базуються на такому методі дискримінаційних обмежень та тиску, як санкції (від лат. 



ПАНОРАМА ПОЛІТОЛОГІЧНИХ СТУДІЙ:  
Науковий вісник Рівненського державного гуманітарного університету   Випуск 8, 2012 

sanction – непорушна постанова) – примусовий захід, застосовуваний до порушників вимог 
певної юридичної норми. Особливу актуальність теми дослідження зумовлює та обставина, 
що американські санкції щодо Ірану зачіпають інтереси тих країн, які співпрацюють з Іраном 
у різних сферах. 

Мета даної статті полягає у визначенні основних зовнішньополітичних документів, які 
формують американську політику санкцій відповідно до сфер економіки, що підлягають 
санкціонуванню в Ірані у період 1979–2011 рр. 

На сучасному етапі розвитку американістики в Україні нормативно-правова база 
політики санкціонування США досліджена недостатньо. Щодо напрацювань у цій галузі в 
радянський період, то дослідження вчених хоч і були досить ґрунтовними, але 
характеризувалися ідеологічним навантаженням та своєрідною заангажованістю. Серед 
вітчизняних досліджень даної проблеми варто виділити праці В. Каспрука [3, 4], 
О. Александрова [1]. Серед американських дослідників привертають увагу праці Г. Бруно 
[6], К. Катсмана [19], К. Елліотт [8], Р. Такей [25], С. Малоні [21]. 

З 2010 р. США разом з міжнародними партнерами почали активно збільшувати санкції 
відповідно до нових звітів, які повідомляли про прогресуюче збільшення Ісламською 
Республікою свого ядерного потенціалу. Каталізатором став висновок з доповіді 
Міжнародного агентства з атомної енергії (МАГАТЕ) у листопаді 2011 р.: Іран до 2003 р. вів 
роботи, спрямовані на створення ядерної зброї, реалізовував інші дослідницькі та 
експериментальні програми у цій сфері. Крім того, у звіті містилися дані про розробку ІРІ 
засобів доставки, наприклад боєголовок для ракет [15]. 

Офіційне підтвердження агентством неодноразових заяв та попереджень США про 
ігнорування Іраном вимог міжнародної спільноти припинити розробку зброї масового 
знищення і засобів її доставки дозволило США запровадили безпрецедентний пакет 
односторонніх санкцій. Під їх дію потрапили іранські нафтохімічний та енергетичний 
сектор, усі фізичні і юридичні особи, які надають Ірану допомогу в розвідці та видобутку 
енергоресурсів. Також вперше США застосували штрафні санкції щодо всього фінансового 
сектору ІРІ, включаючи Центральний банк Ірану, який, за Патріотичним актом, «має пряме 
відношення до відмивання грошей» [28]. 

Проте Тегеран такі дії Вашингтону не зупинили. Новий 2012 р. розпочався з повідомлень 
про введення Іраном в експлуатацію ядерного центру, який зможе потроїти виробництво 
урану, збагаченого до 20 %, і розпочати експорт послуг, пов’язаних з ядерною енергією. 
Виявилося, що МАГАТЕ неодноразово зверталося до влади ІРІ з запитами про надання 
додаткових даних щодо цього об’єкта, однак відповіді не отримувало. Крім того, іранська 
влада заявила, що їм уперше вдалося створити свій паливний стержень для атомного 
реактора [1]. 

2011 р. завершився повідомленнями про проведення Тегераном масштабних навчань в 
Аденській затоці та Ормузькій протоці, на яких було продемонстровано великі досягнення 
іранських ВМС. Серія таких навчань тривала в січні та лютому 2012 р. [18]. Такий розвиток 
подій не міг залишитися поза увагою США та їх союзників. Тегеран потрапив під потужний 
тиск Заходу як в економічній, так і у військовій галузях. Услід за Сполученими Штатами 
небачені санкції проти Ірану запровадив Європейський Союз: ембарго на імпорт іранської 
нафти і заходи проти іранського Центробанку, які обмежують можливості країни у 
проведенні міжнародних торгових операцій [3]. 

На зустрічі у Брюсселі 23 січня 2012 р. всі 27 країн ЄС схвалили ембарго на поставки 
нафти з Ірану, таким чином збільшивши тиск на цю країну. Члени ЄС домовились не 
підписувати нові нафтові контракти з ІРІ, а дія попередніх припиниться 1 липня. Дія ембарго 
стосується іранської сировини, нафтових продуктів та нафтохімічної промисловості, 
експорту ключового спорядження та технології для цього сектору. Проте духовний лідер 
Ірану Аятола Алі Хаменеї вже у лютому заявив, що ІРІ не піддасться на міжнародний тиск і 
розроблятиме свою ядерну програму [2]. На що Міністерство фінансів США 17 лютого 
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поточного року прийняло санкції щодо іранського міністерства розвідки і безпеки, 
звинувативши його у наданні підтримки сирійському режиму. Заходи передбачають 
накладення арешту на всю власність міністерства на території США, а також заборону на 
в’їзд до США його співробітників. 

Хоча діючі сьогодні американські санкції були введені після революції в ІРІ 1979 р., 
США підтримували британський бойкот на іранські нафтопродукти ще з 50-х рр. Бойкот був 
відповіддю на націоналізацію «Англо-іранської нафтової компанії», яка належала 
британському уряду. У зв’язку з досить серйозним економічним ефектом уряд В. Черчилля і 
американське керівництво вирішило скинути ініціатора націоналізації прем’єр-міністра ІРІ 
М. Моссадека. 

Довгий список економічних та політичних санкцій США проти Ірану починається ще з 
дипломатичної кризи 1979 р. після захоплення заручників американського посольства в 
Тегерані. Тоді президент Дж. Картер запровадив надзвичайне положення щодо ІРІ та наказав 
заморозити всі іранські рахунки, «які є або стануть юрисдикцією Сполучених Штатів» [9]. 
Додаткові санкції були накладені, коли в січні 1984 р. Іран став причетний до бомбардування 
американської морської бази в Бейруті. США внесли ІРІ у список країн, які підтримують 
тероризм, накладаючи заборону на міжнародну допомогу Тегерану та запроваджуючи 
експортний контроль. Наступну декаду відносини між країнами продовжували 
погіршуватись, спонукаючи США накладати заборону на експорт до Ірану переліку техніки 
від запчастин для літаків і гелікоптерів до механізму для підводного плавання. 

Стурбованість через іранську ядерну програму виникла пізніше і стала переконливим 
чинником для економічного стримування Ісламської республіки. Суттєвими санкціями 
обмежуються різні сфери економічного розвитку країни – від торгівлі та інвестицій до 
виготовлення зброї та ядерних матеріалів. 

Щодо поширення озброєння, то 23 жовтня 1992 р. Конгрес США прийняв закон «Про 
нерозповсюдження зброї відносно Ірану та Іраку» [16], за яким вводилась заборона на 
ввезення в Ісламську Республіку продукції подвійного призначення і звичайної зброї 
«хімічного, біологічного, ядерного чи дестабілізаційного характеру». Закон передбачав 
введення санкцій не лише відносно Ірану та Іраку, але й щодо тих країн, які сприяли, на 
думку Вашингтона, придбанню ісламськими країнами зброї масового ураження. Відмічалося, 
що «якщо президент вважатиме, що уряд будь-якої іноземної держави надає товари і 
технології і цим сприяє зусиллям Ірану та Іраку в отриманні дестабілізуючої кількості і видів 
сучасної конвенційної зброї», то тоді на ці країни повинні накладатись санкції, передбачені 
цим законом [16]. 

Варто відмітити, що розглянуті вище нормативно-правові акти стосувались в основному 
обмеження експорту військової продукції, втім не обмежували американський експорт в Іран 
товарів цивільного призначення і співпрацю нафтових компаній з іранською владою за 
виключенням заборони на пряме постачання іранської нафти в США. Наступні укази про 
нерозповсюдження включали «Акт про нерозповсюдження відносно Ірану, Сирії та 
Північної Кореї» та підписаний 29 червня 2005 р. президентом Дж. Бушом мол. виконавчий 
указ № 13382 «Про блокування власності розповсюджувачів зброї масового ураження і їх 
спонсорів» [13]. На основі цього указу фактично були введені санкції, які заморожували 
власність і прибутки від неї цілої низки іноземних компаній і організацій, які були тим чи 
іншим чином причетні до виконання іранської ядерної програми. Зокрема, в 2005 р. санкції 
накладались на Організацію з атомної енергії Ірану, а в 2006 р. на снові цього указу під 
санкції підпала іранська промислова група «Санам». 

У сфері торгівлі та інвестицій 15 березня 1995 р. президент США В. Клінтон підписав 
виконавчий указ № 12957, згідно з яким заборонялись будь-які американські інвестиції в 
нафтовий сектор Ірану [10]. Зокрема, американським компаніям і фізичним особам 
заборонялося брати участь в управлінні і контролі за діяльністю основних нафтових ресурсів 
ІРІ, а також фінансуванні цієї сфери. У травні 1995 р. В. Клінтон підписав указ № 12959 [11], 
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на основі якого суттєво розширилась сфера застосування американських санкцій проти 
Ірану. Був введений режим ембарго на торгово-економічні відносини з Іраном, накладена 
заборона на експорт в Іран товарів та послуг, вироблених за американськими ліцензіями в 
третіх країнах. Крім того, заборонялось будь-яке посередництво громадян США імпорту 
товарів і послуг з Ірану, будь-які інвестиції в його економіку чи майно закордоном, яке 
контролювалось іранським урядом. Заборона торкалась також зв’язків з ІРІ іноземних філій 
американських ТНК. Тоді цей указ зустрів спротив Франції, Великобританії та Німеччини. 
Проте в березні 2010 р. президент Б. Обама, як і Дж. Буш мол., продовжив термін чинності 
указу В. Клінтона, який забороняв капіталовкладення та торгівлю з Ісламською республікою. 

Така сфера економіки Ірану, як енергетика, теж мала місце в санкційній політиці США. 
Зокрема, в серпні 1996 р. Конгрес США прийняв закон «Про санкції щодо Ірану та Лівії» 
[27], який отримав назву закону Д’Амато, на честь ініціатора, тоді сенатора-республіканця 
від штату Нью-Йорк. Цей закон мав на меті заборонити Ірану доступ до сировинних 
матеріалів для продовження своєї ядерної програми, санкціонуючи ті компанії, в т. ч. й 
іноземні, які інвестували в енергетичний сектор ІРІ понад $ 20 млн. Згодом ця сума під 
тиском американського нафтового лобі була збільшена вдвічі – до $ 40 млн. Проте для 
іранської газонафтової галузі, яка потребувала мільярди доларів іноземних інвестицій, ця 
сума була досить символічною. Порушників закону очікувало застосування таких санкцій з 
боку США: заборона на міжбанківську діяльність, отримання кредитів на суму понад 
$ 10 млн. у банках США, отримання товарів і послуг із США, обмеження експорту в США, 
заборона інвестувати в компанію-порушника. Проте К. Катсман, спеціаліст із Середнього 
Сходу, пише у своєму дослідженні для аналітичного відділу Конгресу, що «фактично жоден 
проект так і не був обкладений санкціями, які вказав закон 1996 р. щодо Ірану та Лівії, а 
численні інвестиційні угоди з ІРІ від початку запровадження закону посприяли погіршенню 
енергетично-експортного сектору» [19]. 

Щодо фінансових операцій, то Мінфін США наклав цілу низку санкцій проти Ірану [14] 
починаючи від заборон на імпорт подарунків понад $ 100 до прийняття законів про заборону 
фінансових справ з юридичними особами ІРІ. За останні роки зросли спроби заборони 
доступу банкам ІРІ до фінансової системи США, зініційовані С. Левей, заступником міністра 
з тероризму та фінансової інформації [24]. У листопаді 2011 р. США визначили банківську 
систему Ірану як таку, що може сприяти і допомагати терористичним актам. 

Майно, активи та капітал ІРІ теж підлягали санкціонуванню з боку США. Після 
терористичних атак у Нью-Йорку та Вашингтоні 2001 р. президент Дж. Буш мол. видав 
виконавчий указ № 13224 [12], що заморожував весь капітал юридичних осіб, які 
підтримували міжнародний тероризм. Список містив десятки осіб, організацій та фінансових 
установ ІРІ. З роками Вашингтон наклав санкції ще на десятки осіб та іранські установи, 
включаючи банки та Корпус вартових ісламської революції [17]. У жовтні 2011 р. 
Міністерство фінансів додало 5 іранців, у т. ч. 4 старших офіцерів елітного військового 
підрозділу Корпусу вартових «Quds Force» за організацію спроби вбивства з політичних 
мотивів посла Саудівської Аравії та іранську комерційну авіалінію «Mahan Air» через 
надання фінансової, матеріальної та технологічної підтримки Корпусу вартових. Військова 
частина «Quds Force» також була внесена у список виконавчого указу № 13572 у квітні 
2011 р., який мав на меті блокувати власність осіб та установ через підтримку режиму в Сирії 
та порушення прав людини і придушення антидержавних протестів. 

Санкції США торкнулися і паливного комплексу ІРІ. Зокрема, у липні 2010 р. Б. Обама 
підписав акт № 2194 «Про всесторонні санкції щодо Ірану, підзвітність та скорочення 
капіталу» [26], за яким обкладаються штрафами американські й іноземні компанії за продаж 
очищеного палива Ірану чи за постачання обладнання на вимогу ІРІ, що сприяє збільшенню 
її очищувальної спроможності. Підписуючи цей закон, Б. Обама назвав його «потужним 
інструментом у боротьбі з виготовленням ІРІ ядерної зброї та підтримки тероризму» [23]. 
Проте Китай та Росія відразу виявили невдоволення щодо односторонніх дій США, 
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стверджуючи, що такі спроби, спрямовані на виправлення невдалої системи санкціонування 
ООН, можуть нашкодити їх бізнес-інтересам, зруйнують дипломатичні спроби Тегерану на 
примирення [5]. 

Багато експертів скептично налаштовані щодо накладання санкцій на енергетичні 
ресурси, адже вони часто неумисно адресуються хибним юридичним особам. «Це санкції 
проти наших союзників та осіб, яких нам треба переконати стати на нашу сторону, щоб 
допомогти справитись з Ісламською Республікою», – зазначає К. Елліотт [8], старший 
співробітник Центру глобального розвитку, який вивчає санкційну політику. Іран імпортує 
паливо низці країн, які є важливими для США як союзники, включаючи Індію, Францію, 
Нідерланди та велику кількість держав Перської затоки. «Обкладання штрафами їхніх 
компаній – не дуже багатонадійне заохочення до співпраці» у інших сферах регіональної 
політики, вважає К. Елліотт. 

Втім, держави, які покладаються на імпорт іранського газу, особливо Туреччина, 
малоймовірно підтримуватимуть заборону на імпорт палива. ІРІ та міжнародні енергетичні 
велетні мають однакові наміри обійти енергетичні санкції, які набирають загрозливих 
розмірів. Енергетичні гіганти як «Royal Dutch Shell PLC» та «Total PC» дещо приховують 
свій бізнес, пов’язаний з Іраном, пише «The Wall Street Journal» [22], тоді як іранські 
об’єднання з перевезення вантажу створюють низку фальшивих компаній, щоб уникнути 
економічного тиску [29]. 

Останні санкції, здійснені щодо ІРІ, викладені в Законі США «Про фінансування 
національної оборони на 2012 податковий рік», підписаному Президентом США Б. Обамою 
31.12.2011 (далі – Закон США про національну оборону) [20]. У розділі 1245 Закону США 
про національну оборону зазначено, що вводяться односторонні санкції проти Центрального 
банку Ірану та інших фінансових установ. Іноземним фінансовим установам, що будуть мати 
ділові стосунки з Центральним банком Ірану та іншими іранськими фінансовими 
установами, включаючи проведення будь-яких фінансових операцій із зазначеними 
установами, загрожує заборона співпрацювати з фінансовою системою США та її 
партнерами. Окрім того, передбачається розширення санкцій проти компаній, пов’язаних з 
іранською нафтовою та нафтохімічною промисловістю. Обмеження поширюється й на 
інвестиції у цій галузі. Хоча санкції на іноземні фінансові установи, описані у розділі 1245, 
подібні до фінансових санкцій, накладених актом № 2194 «Про всесторонні санкції щодо 
Ірану, підзвітність та скорочення капіталу» у 2010 р., вони мають відмінності. 

Проте експерти розходяться у думках щодо ефективності санкцій як інструменту 
переконання ворожих країн відмовитись від програм озброєння [19]. У випадку Лівії та Іраку 
багато аналітиків відзначають ту роль, яку мали економічні санкції для стримування 
розвитку програм озброєння. А в Ірані є свідчення, що санкції перешкоджають економічному 
розвитку [7]. Вашингтон сподівається, що тиск на економіку ІРІ змусить керівництво країни 
змінити курс ядерної програми. К. Елліотт з Центру глобального розвитку вважає, що США 
краще координувати свої зусилля з ЄС. Крім того, він стверджує, що санкції повинні бути 
лише одним із цілої низки дипломатичних засобів [8]. 

Тож відмінною особливістю нормативно-правових актів, прийнятих законодавчою та 
виконавчою владою США, які служили базою для дискримінаційної політики щодо ІРІ, є їх 
екстериторіальний характер. Дія законів і указів поширювалась на іноземні компанії й уряди 
інших держав, які здійснювали постачання ядерних, ракетних технологій, товарів і послуг в 
Іран. Саме екстериторіальний характер цих документів викликає незадоволення країн, які 
співпрацювали чи бажали співпрацювати з Ісламською Республікою. 

Політика санкцій США щодо Ірану не знала кардинальних змін впродовж історії 
існування проблеми. Кожна нова адміністрація, яка приходила до влади в США, уточнювала 
і розширювала положення документів, прийнятих її попередниками, послаблюючи чи, 
навпаки, посилюючи дискримінаційну політику щодо ІРІ. Фактично ні один американський 
нормативно-правовий акт санкційного характеру щодо ІРІ не відмінила повністю ні одна 
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адміністрація. 
Введення США численних санкційних заходів було спрямоване на дестабілізацію 

діяльності Ірану не лише в ракетно-ядерній і військовій сферах, але й у торгово-економічній. 
Відсутність чіткого визначення ключових понять у деяких нормативно-правових актах дало 
підстави вважати, що ці документи можуть бути використані владою США як інструмент 
тиску на іноземні кампанії і фірми та уряди інших країн з метою примусити їх припинити 
співпрацю з Іраном. 

Очікування політичного й економічного істеблішменту США в кінці 1990-х – початку 
2000-х рр., що адміністрація Дж. Буша суттєво пом’якшить курс щодо Ірану і, можливо, 
встановить прямі відносини для вирішення питань, які становлять спільний інтерес для 
Тегерану та Вашингтону, не виправдались. Продовження надзвичайного стану щодо Ірану 
показало безперспективність відновлення американо-іранських відносин. 

Політика президента Б. Обами щодо Ірану контрастувала з адміністрацією Дж. Буша мол. 
намаганням пов’язати накладання санкцій з переговорами США відносно ядерної сфери 
Ірану. Оскільки уряд Ісламської Республіки не йшов на переговори і відмовлявся від будь-
яких компромісів, з початку 2010 р. Адміністрація Президента та Конгрес сфокусувались на 
прийнятті і впровадженні додаткових санкцій США, ЄС та країн-союзників, щоб спільними 
зусиллями змусити Іран прийняти угоду про відмову від ядерної зброї. 
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